

**UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI  
FACULTATEA DE STUDII EUROPENE**

**TEZĂ DE DOCTORAT**

**OPERAȚIUNILE DE PACE – INSTRUMENT  
MODERN AL POLITICII EXTERNE**

**Coordonator științific**

**Prof. Univ. Dr. Vasile PUȘCAȘ**

**Doctorand**

**Nicolo' Gasparini**

**Cluj-Napoca**

**2015**

## CUPRINS

### **Introducere**

#### Capitolul 1: Cadrul teoretic

- a. Definiții
- b. Nevoia de un nou cadru de administrare a conflictelor
- c. Un instrument modern în peisajul contemporan?
- d. Un instrument de politică externă
- e. Teorii discutate

#### Capitolul 2: Rezumat istoric - folosirea operațiunilor de pace începând cu 1948: evoluția conceptului și a practicii

- a. Primele operațiuni de pace din istorie
- b. Liga Națiunilor
- c. După cel de-al Doilea Război Mondial: Organizația Națiunilor Unite

### Capitolul 3: Motivații ale participării în operațiuni de pace: o abordare realistă și implicații

- a. Operațiunile de pace: care sunt motivele pentru participare?
- b. Principalele școli de gândire
- c. O abordare realistă
- d. De ce este importantă evaluarea motivelor? Implicații

### Capitolul 4: Interesele naționale în centru. Beneficiile statelor în participarea la o Operațiune de Pace

- a. Securitatea
- b. Influența politică
- c. Avantajul economic
- d. Consolidarea operațională și dezvoltarea capacităților
- e. Construcția imaginii și forțele diplomatice

### Capitolul 5: Rețea binară asociată intereselor naționale

### Capitolul 6: Non-intervenția

- a. Costurile non-intervenției

b. Beneficiile statelor în non-intervenția în operațiuni de pace

Capitolul 7: Studiu de caz - Uniunea Europeană și operațiunile de pace: în  
căutarea unei politici externe UE veritabile

a. Implicarea Statelor Membre UE în operațiunile de pace ONU

b. Operațiunile UE de Politică de Securitate și de Apărare Comună (PSAC):  
instrument și factor esențial?

c. Concluzii

**Concluzii finale**

**Bibliografie**

**CUVINTE CHEIE**

**pace, menținerea păcii, operațiuni de pace, interese, securitate, diplomație,  
politică externă, intervenție**

## REZUMAT

În ultimele trei decenii, relațiile internaționale au cunoscut o adevărată revoluție. Globalizarea politicii și a economiei mondiale a transformat agendele de politică externă ale tuturor statelor, cu o percepție mai largă și pluridimensională a securității. Încă din 1990, așa-numitul “efect CNN” a contribuit la accesibilitatea conflictelor îndepărtate și la aducerea în atenția publicului occidental a suferințelor victimelor de război.

Noi actori din sfera securității - actori non-guvernamentali și organizații internaționale, precum și noi amenințări - terorism, boli infecțioase mortale, piraterie, pentru a numi câteva - au generat o viziune mai largă asupra ideii de securitate colectivă. Măsurile legale și formele de constrângere tradiționale au fost aparent subminate de peisajul securității în schimbare, dar în loc de a oferi comunității internaționale instituții noi, înlocuind ordinea globală stabilită după cel de-al Doilea Război Mondial, un nou instrument de politică externă și-a făcut apariția. Operațiunile de pace au devenit astfel un instrument convingător, utilizat frecvent în managementul situației de criză.

Operațiunile de pace reprezintă una dintre cele mai importante schimbări în relațiile internaționale contemporane și, deși în timpul Războiului Rece s-au înregistrat doar cinci misiuni simultane de menținere a păcii, între anii 2000 și 2010, Institutul Internațional de Cercetare pentru Pace din Stockholm (SIPRI) a înregistrat un număr de aproape 600 de operațiuni de menținere a păcii.

Creșterea impresionantă a numărului de operațiuni explică interesul pentru analiza acestui fenomen atât de către mass-media, cât și de către mediul academic. În ultimii douzeci și cinci de ani, dezbaterile politice naționale au acordat atenție operațiunilor de menținere a păcii, acestea devenind uneori un subiect fierbinte și în campaniile electorale. Unii cercetători s-au aplecat asupra elementului de diplomație publică din operațiunile de menținere a păcii, acesta fiind un factor cu potențial de transformare pentru agenda unui stat, atunci când creează o legătură între publicul larg și lideri.

În mod constant, statele recurg la operațiuni de menținere a păcii în special pentru că acestea pot aborda problemele actuale din sfera securității. De fapt, ele sunt versatile și se potrivesc în majoritatea situațiilor, atât din perspectiva actorului care le oferă, cât și a celor care le primesc. Misiunile de menținere a păcii se bucură de o legitimitate considerabilă, pot îndeplini numeroase scopuri (de exemplu consolidarea păcii, impunerea păcii) și sunt strategice nu doar pentru marile puteri, dar și pentru țările mici care pot în acest fel să își demonstreze puterea militară în afara granițelor și, implicit, puterea statală, în teatre de conflict complexe, aflate la distanță.

Această lucrare academică se concentrează asupra întrebării: “Este posibil ca operațiunile de pace să fie considerate un instrument modern de politică externă?”

Primul capitol oferă cadrul teoretic al unui studiu integrat în domeniul teoriei relațiilor internaționale, profund influențat de școala de gândire realistă. Capitolul oferă o analiză atât a principalelor școli de gândire, cât și a relevanței și

a implicațiilor operațiunilor de pace ale țărilor respective, și motivațiile aferente acestora.

Al doilea capitol oferă un rezumat istoric. Creșterea numărului și a importanței operațiunilor de pace este descrisă în detaliu și parcurge perioada începând cu primele

operațiuni de pace din istorie și până în timpul perioadei Ligii Națiunilor. Progresia istorică este însoțită de o analiză a evoluției doctrinei privind menținerea păcii în perioada recentă, atunci când, după Agenda pentru Pace Boutros Ghali și după raportul exhaustiv Brahimi, concepte noi, ambițioase s-au dezvoltat bazându-se pe cele trei reguli tradiționale de menținere a păcii, conform normelor ONU: consimțământ, imparțialitate și abordare non-violentă.

Analiza motivelor pentru care statele aleg din ce în ce mai mult să se angajeze în operațiuni de pace poate spori înțelegerea acestui nou instrument. Autorul sugerează faptul că o abordare de tip realist a problemei poate genera concluzii operaționale inovative asupra eficienței operațiunilor de pace. Al patrulea capitol, secțiunea centrală a cercetării, dezvoltă conexiunea dintre interesele naționale și operațiunile de pace și elaborează felul în care acestea pot fi definatorii în atingerea obiectivelor naționale și, deci, în implementarea obiectivelor naționale de politică externă. Capitolul identifică un set cuprinzător de interese naționale, descrise și grupate în cinci categorii: a. securitate; b. influență politică; c. avantaj politic; d. consolidarea operațională și dezvoltarea capacităților; e. construcția imaginii și forțele diplomatice.



Pe de o parte, "Securitatea", prima categorie, pare a fi cea mai puternică motivație pentru ca un stat să se angajeze într-o operațiune de pace, însă cea de-a doua categorie, "influența politică" este complexă și mult mai variată. Țările pot, de fapt, să folosească operațiunile de pace în mod funcțional pentru a stabili acorduri politice cu alte țări partenere; de asemenea, participarea în operațiuni de pace poate permite creșterea controlului asupra misiunii, poate consolida forțele asupra autorităților gazdă și, în anumite cazuri, liderii politici pot folosi operațiunile de pace pentru a influența dezbaterile politice în țările angajate în astfel de operațiuni. La nivel politic, participarea într-o operațiune de pace poate duce la creșterea forței regionale a țărilor implicate și poate întări coalițiile statelor sau organizațiile regionale.

Categoria "Avantaj economic" reflectă complexitatea direct legată de relevanța strategică în creșterea a intereselor economice, la nivelul pieței globale; de fapt, statele au tendința de a recurge din ce în ce mai frecvent la operațiuni de pace pentru a-și proteja interesele economice naționale. De asemenea, participarea în operațiunile de pace poate asigura obținerea de contracte de achiziție de amploare și de stimulente financiare din partea ONU. Participarea într-o operațiune de pace înseamnă, de asemenea, abilitatea de a împărți efortul financiar al trimerii de trupe într-un teatru de conflict.

Cea de-a patra categorie de interese naționale se referă la "Consolidarea operațională și dezvoltarea capacităților"; această categorie de tip macro este legată de implementarea propriu-zisă a operațiunilor de pace și de valoarea adăugată pentru țările participante. Desfășurarea propriilor forțe armate

naționale, în cadrul unei operațiuni de pace multinaționale, poate reprezenta anumite avantaje strategice în contextul unei crize delicate pentru un stat. Acest tip de participare asigură și inteligență strategică directă, antrenament permanent, inter-operabilitate îmbunătățită și accesul la tehnologie inovativă al forțelor naționale participante în misiune. În anumite cazuri, în principal țările în curs de dezvoltare beneficiază de bunuri militare și donații de echipament.

Ultima categorie a intereselor naționale se referă la avantajele pe termen lung care nu sunt întotdeauna materiale sau care nu pot fi atribuite unei anumite operațiuni de pace. Acestea sunt legate de percepție, atât în cadrul cercurilor diplomatice, cât și, la nivel mai mare, în cadrul opiniei publice internaționale: "Construcția imaginii și forțele diplomatice." Statele participante în operațiuni de pace își îmbunătățesc profilul internațional și legitimitatea atunci când stabilesc noi norme internaționale de securitate (Norm setter; creator de norme); Statele contribuie la îmbunătățirea propriului profil de actor de securitate, responsabil, non-violent și, în anumite condiții, de participant civil. În final, legitimitatea intervenției într-o a treia țară este accentuată dacă are loc prin participarea într-o operațiune de pace. Costurile și beneficiile asociate deciziei de a nu interveni sunt, de asemenea, evaluate.

Pe lângă analiza în profunzime a acestui set de interese naționale, autorul propune un model integrativ; această rețea operațională poate fi aplicată oricărui stat și oferă informații relevante asupra potențialului unui stat de a se alătura unei anumite operațiuni de pace.

Finalmente, studiul de caz se concentrează asupra tipului de operațiuni de pace dezvoltat de către Uniunea Europeană în cadrul Politicii de Securitate și de Apărare Comună (PSAC); studiul demonstrează faptul că un astfel de instrument a apărut ca element cheie în abordarea comprehensivă a arsenalului de măsuri disponibile Statelor Membre UE în administrarea crizelor internaționale. În cadrul Uniunii Europene, interesele naționale se dovedesc a fi forțele principale din spatele tuturor negocierilor dintre cele 28 de State Membre. În mod similar, conceperea și implementarea misiunilor PSAC sunt profund legate de o astfel de arhitectură de negociere care asigură caracterul dominant al intereselor naționale ale Statelor Membre UE la fiecare pas din procesul de stabilire a unei operațiuni de pace.

Scopul acestei cercetări a fost acela de a demonstra că operațiunile de pace sunt instrumente reale, moderne de politică externă; de fapt, deoarece esența politicii externe se regăsește în urmărirea intereselor naționale, au fost analizate din perspectivă teoretică și practică, toate motivațiile care conduc la o utilizare funcțională a operațiunilor de pace.

Această cercetare are ca scop mai larg și revelarea narațiunilor umanitare și filantropice care însoțesc literatura de specialitate privind operațiunile de pace și, prin prisma teoriei realiste, demonstrează faptul că interesele naționale sunt profund înrădăcinate în toate operațiunile de pace. De asemenea, acest studiu are ca scop acoperirea unui deficit la nivelul cercetării academice, aceasta neglijând o analiză teoretică, dar extrem de critică a fazei inițiale de stabilire a operațiunii de pace și a modelării intereselor naționale aferente. În peisajul în schimbare al

securității globale, este posibil ca modelul actual al operațiunilor de pace să se dezvolte și, probabil, să fie pus în discuție în formele și valorile sale de către noile puteri globale în creștere, luând în considerare interesele acestora.

## BIBLIOGRAFIE

- Abbott K.M., Snidal D. (1998), "Why states act through formal institutions", *The Journal of Conflict Resolution*, Vol. 42,
- Agence France Presse (2014), *UN calls for wider use of surveillance drones*, 29 May,
- Allen D., "Conclusions: The European Rescue of National Foreign Policy?", in Hill C. (ed.) (1996), *The Actors in Europe's Foreign Policy*, Routledge, London,
- Ansa (1995), *Onu: dibattito sui 50 anni Nazioni Unite e "nuove lezioni*, 12 October, 16.10,
- Ansa (1996), - *Onu: Danimarca, accordo per brigata di intervento rapido*, 15 December, 22.17,
- Ansa (1999), *Onu: l'Italia aderisce a forza di pace*, 11 March, 18.53,
- Ansa (2002), *Nato: UE potrà avvalersi mezzi e capacità Alleanza*, 13 December, 22.35,
- Ansa (2003), *Difesa: Ministri UE parlano di Forza Rapida, ma Iraq incombe*, 14 March, 19.21,
- Ansa (2003), *Difesa: Nato-UE, firmato accordo sicurezza*, 14 March, 15.56,
- Ansa (2003), *Iraq: Vertice Chirac-Schroeder per forze armate europee*, 21 March, 20.02,
- Ansa (2003), *UN: Macedonia. Prodi, modo migliore di impiegare forza militare. Avvio missione passo importante integrazione europea*, 31 March, 19.43,.
- Asle T. (2005), 'The 2003 European Union Security Strategy: A Critical Appraisal', *European Foreign Affairs Review*, 10, 1, pp. 117-133,
- Attinà F. (2008), *EU and European countries in peace operations*, Fourth Pan-European Conference on EU Politics, University of Latvia, Riga, 25 - 27 September,
- Attinà F. and Irrera D. (2010), *Multilateral Security and ESDP Operations*, Ashgate, Cornwall,
- Awaad S. (2001), "The Brahimi Report. Overcoming the North-South divide", *German Institute for International and Security Affairs*, Berlin,
- Axe, D. (2010), "Why South Asia Loves Peacekeeping," *The Diplomat*, 20 December. <http://the-diplomat.com/2010/12/20/why-south-asia-loves-peacekeeping/>,
- Bailes A. (2005), *The European Security Strategy. An Evolutionary History*, (Policy Paper 10), SIPRI, Stockholm,
- Balas, A. (2011), "It Takes Two (or More) to Keep the Peace: Multiple Simultaneous Peace Operations", *Journal of International Peacekeeping*, August,
- Bates G., Chin-Hao Huang (2009), *China's expanding peacekeeping role: its significance and the policy implications*, SIPRI Policy Brief, February, Stockholm,
- Bates G., Reilly J. (2000), "Sovereignty, Intervention, and Peacekeeping: The View From Beijing", *Survival*, vol. 42, no. 3,
- Bellamy A. J., Williams P. D. (2012), *Broadening the base of United Nations troop- and police-contributing countries*, International Peace Institute, Vienna,
- Bellamy A. J., Williams P. D. (2013), *The West and Contemporary Peace Operations*, School of Political Science and International Studies, University of Queensland,
- Bennis P. (2000), *Calling the Shots: How Washington Dominates Today's UN*, Olive Branch Press, Northampton MA,
- Berdal M.R. (1993), *Whither UN Peacekeeping*, Adelphi Paper 281, International Institute for Strategic Studies, London,
- Berdal M.R. (1996), *Il sistema di comando e controllo delle operazioni per il mantenimento della pace delle Nazioni Unite*, in Greco E., Ronzitti N. (eds.), *Comando e controllo delle Forze di pace Onu*, IAI quaderni, Roma,
- Bishop S. (2004), "Able and Willing? Assessing the EU's Capacity for Military Action", *European Foreign Affairs Review*, 9: 509–527, Kluwer Law International,

- Bourantonis D., *The History and Politics of UN Security Council Reform*, Routledge, New York,
- Boutros-Ghali B. (1992), *An agenda for peace. Preventive diplomacy, peacemaking and peacekeeping*. Report of the Secretary-General pursuant to the statement adopted by the Summit Meeting of the Security Council on 31 Jan., New York,
- Boutros-Ghali B. (1995), *Supplement to an agenda for peace: Position paper of the Secretary General on the occasion of the fiftieth anniversary of the United Nation*, Report of the Secretary-General, New York, 3 January,
- Brahimi Report (2000), *Implications for Peacekeeping Doctrine and Strategy*, A/55/305, S/2000/809, New York, 21 August
- Bretherton C., Vogler J. (2006), *The European Union as a Global Actor (Second Edition)*. London, Routledge: 'Chapter 7 – Common Foreign and Security Policy – A Political Framework for EU External Action?', pp. 162-188,
- Bretherton C., Vogler J. (2006), *The European Union as a global actor*, Routledge, New York,
- Bull H. (1984), *Intervention in World Politics*, Clarendon Press, Oxford,
- Bullion A. (1997), "India and UN Peacekeeping Operations", *International Peacekeeping*, vol. 4, no. 1,
- Cavalcante F. (2010), "Rendering peacekeeping instrumental? The Brazilian approach to United Nations peacekeeping during the Lula da Silva years (2003-2010)", *Revista Brasileira de Política Internacional*, vol.53, no.2, Brasilia,
- Cellamare G. (1999), *Le operazioni di peace-keeping multifunzionali*, Giappichelli, Torino,
- Cerny P. G. (2000), "The new security dilemma: divisibility, defection and disorder in the global era", *Review of International Studies, British International Studies Association*, 26, 623–646,
- Chowdhury K. (2012), "Bangladeshi UN peacekeepers earn respect, abroad and at home", *Khabar South Asia*, Dhaka, 4 May [http://khabarsouthasia.com/en\\_GB/articles/apwi/articles/features/2012/05/04/feature-02](http://khabarsouthasia.com/en_GB/articles/apwi/articles/features/2012/05/04/feature-02)
- Coleman K. P. (2007), *International organisations and peace enforcement: the politics of international legitimacy*, Cambridge University Press, Cambridge,
- Cooper T., Merz S. Shah M. (2011), *A more violent world? Global trends in organised violence*, in Austin B., Fischer M., Giessmann H. J. (eds.), *Advancing Conflict Transformation: the Berghof Handbook II*, Barbara Budrich Publishers: Opladen/Framington Hills,
- Cortright D. (1997). *The Price of Peace: Incentives and International Conflict Prevention*, Carnegie Corporation, New York,
- Cremasco M. (2001), *Il ruolo della Forza Europea di Reazione Rapida*, CeMiSS - Artsistic & Publishing Co., Roma,
- Crocker C. A., Hampson F. O., Aall P. (2011), "Collective conflict management: a new formula for global peace and security cooperation?", *International Affairs*, 87:1, 39–58,
- Crocker C. A., Hampson F. O., Aall P. (2011), "International Collective conflict management: a new formula for global peace and security cooperation?", Royal Institute of International Affairs, *International Affairs* 87:1, Blackwell Publishing,
- Crossette B. (2000), "After long fight, UN agrees to cut dues paid by US", *New York Times*, 23 December,
- Crutcher M. H. (2001), *Russian national security: perceptions, policies and prospects*, Center for Strategic Leadership, U.S. Army War College, November,
- Dedring J. (2000), "The role of the UN Security Council in peace and security in the post-cold war era. First steps in the exploration of a misunderstood organ of global governance", *International Studies Association - 41st Annual Convention*, Los Angeles, CA., March 14-18,

- Dedring J. (2000), "The Role of the UN Security Council in Peace and Security in the Post-Cold War Era. First Steps in the Exploration of a Misunderstood Organ of Global Governance", *International Studies Association*, 41st Annual Convention, Los Angeles, March 14th-18<sup>th</sup>,
- Degroot G. J. (2002), "Wanted: A few good women", *26th Annual Meeting Women in Uniform in NATO*, Brussels, 26-31 May,
- Department for International Development (2005), *Why We Need to Work More Effectively in Fragile States*, DFID, London,
- Derek C., Orr R. (2001), "Carpe Diem: Reclaiming Success at the United Nations", in *The Washington Quarterly*, Autumn,
- Diehl P. F., Lepgold J. (2003), *Regional conflict management*, Rowman & Littlefield, Lanham,
- Donald D. (2002), "Neutrality, Impartiality and UN Peacekeeping in the 1990s Century", *International Peacekeeping*, Volume 9, issue 4,
- Durch W. (2003), *Holt Victoria, Earle Caroline and Shanahan Moira, The Brahimi Report and the future of UN peace operations*, The Stimson Center, Washington,
- Durch W. J. (2006), *Twenty-first century Peace Operations*, Unites States Institute of Peace, Washington,
- Durch W. J., Berkman T. C. (2006), *Who should keep the peace? Providing security for twenty-first century*, The Henry Stimson Centre, Washington,
- Earle C.R (2002), "EU contributions to peace operations: Development of an European rapid reaction force and civilian capacity", *Peace Operations Factsheet Series*, The Henry L. Stimson Centre, May,
- Economist, The (2012), *UN peacekeepers in Africa. Helping to calm a continent*, 9 June 2012. <http://www.economist.com/node/21556608>
- Economist, The (2013), *The UN in Congo. Watching from above*, Jan 15th 2013. <http://www.economist.com/blogs/baobab/2013/01/un-congo>,
- EU Council (2011), *Conclusions on the Horn of Africa*, 3124th Foreign Affairs Council meeting, Brussels, 14 November. [http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms\\_data/docs/pressdata/EN/foraff/126052.pdf](http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/EN/foraff/126052.pdf)
- European Commission (2001), 'Communication on Conflict Prevention', 11.04.2001, COM(2001) 211 final,
- European Commission (2003), 'The European Union and the United Nations: The choice of multilateralism', 10.9.2003, COM(2003) 526 final,
- European Union (2003), *European Security Strategy*, Brussels,
- European Union (2013), *To lead international counter piracy efforts in 2014*, Press Release, European External Action Service, 23 December,
- Findlay T. (1996), *Challenges for the new peacekeeper*, Sipri – Oxford University Press,
- Firsing S. (2014), "Thinking through the role of Africa's militaries in peacekeeping: the cases of Nigeria, Ethiopia and Rwanda", *South African Journal of International Affairs*, 27 March 2014,
- France Presse (2012), "UN aims for major cut in peacekeeping bill", 8 February,
- France Presse (2014), *Looking to NATO*, EU, 29 May,
- Francis D. J. (2009), *Peacekeeping in a Bad Neighbourhood*, African Centre for the Constructive Resolution of Disputes (ACCORD), South Africa,
- Gaddis J. L. (1992), 'International Relations Theory and the End of the Cold War', *International Security*, 17, no. 3, 1992-3,
- Gaddis J. L. (2004), *Surprise, security and the American experience*, Harvard University Press, Cambridge,

- Gallarotti G.M.(1992),“The limits of international organisations: systematic failure of in the management of international relations”, *International Organisation*, vol. 45,
- Gasparini N. (2002), *Conversation the author had in New York with members of the Special Committee for Peacekeeping Operations*, January, New York,
- Gasparini N. (2003), “Keeping the peace: a joint task for EU and UN?”, *ISIG Magazine, International Institute of Sociology*, Gorizia, n.1-2,
- Gasparini N. (2004), *Le operazioni ONU di peacekeeping nella realtà e secondo il Brahimi Report*, ISIG Publisher, Gorizia,
- Gasparini N. (2014-2015), *Conversation the author had in Brussels with CSDP specialists – diplomats, EEES officials and military staff*, September 2014 – January 2015, Brussels,
- Gegout C. (2009), “The West, Realism and Intervention in the Democratic Republic of Congo (1996-2006)”, *International Peacekeeping*, Vol. 16, N. 2,
- Ghana Armed Forces website: [http://www.gaf.mil.gh/index.php?option=com\\_content&view=category&layout=blog&id=24&Itemid=127](http://www.gaf.mil.gh/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=24&Itemid=127),
- Giegerich B., Wallace W. (2004), ‘Not Such a Soft Power: The External Deployment of European Forces’, *Survival*, 46, 2, pp. 163-182,
- Gill T. D., Fleck D. (eds.) (2010), *The handbook of the international law of military operations*, Oxford University Press, Oxford,
- Ginsberg R. H. (1999), ‘Conceptualizing the European Union as an International Actor: Narrowing the Theoretical Capability-Expectations Gap’, *Journal of Common Market Studies*, volume 37, issue 3: 429-454, September,
- Gioia A. (1996), *The legal position of states contributing troops to United Nations peacekeeping forces: Recruitment, control, status and withdrawal of national contingents*, in A. De Guttry (ed.), *Italian and German participation in peacekeeping: from dual approaches to co-operation*, ETS, Pisa,
- Gordon S. (2014), *Egypt tourist numbers drop by 28% as security is stepped up in Sharm el Sheikh*, 18 March, <http://www.dailymail.co.uk/travel/article-2583331/Egypt-tourist-numbers-drop-28-security-stepped-Sharm-el-Sheikh.html>,
- Guéhenno J.M. (2001), *Special committee on peacekeeping told there is significant room for improvement, as it opens current session*, Press Release GA/PK/170, 18 June,
- Guimaraes F.A. (2004), From global security to regional security and back?, speech at the UN University Forum “Regional Security: a path to better global governance, New York City, 22 January,
- Hart A. F., Jones B. D. (2011), ‘How do rising powers rise?’, *Survival: Global Politics and Strategy*, vol. 52,
- Hawkins V. (2001), “The Price of Inaction: The Media and Humanitarian Intervention”, *The Journal of Humanitarian Assistance*, May 14,
- Higgins A. (2009), “China showcasing its softer side”, *The Washington Post*, 2 December,
- Hill C., “The capability-expectations gap, or conceptualizing Europe’s international role” *Journal of Common Market Studies*, Vol. 31, Oxford,
- Hille K. (2014), “Russia threatens to go beyond food sanctions”, *Financial Times*, 7 August,
- Hindustan Times (2003), “Coffee Club” holding back UNSC reforms, 24 August, <http://www.hindustantimes.com/news-feed/archives/coffee-club-holding-back-unscreforms/article1-10996.aspx>,
- Hirst M. (2007), “South American Intervention in Haiti”, *FRIDE*, April,
- Holst J. J. (1989), *UN peacekeeping operations: present trends and future opportunities*, Norsk Utenrikspolitisk Institut, Oslo,
- Holst J. J. (1989), *UN Peacekeeping Operations: Present Trends and Future Opportunities*, Norsk Utenrikspolitisk Institut, Oslo,



- Holt V., Mackinnon M. (2008), "The origins and evolution of US policy towards peace operations", *International Peacekeeping*, Vol. 15, February,
- Howorth J. (2007), *Security and Defence Policy in the European Union*, Basingstoke, Palgrave,
- Human Security Centre (2005), *Human Security Report 2005: war and peace in the 21st century*, Oxford University Press, New York,
- Hummer M., Schweitzer W.(1994), *Comment to the articles 52 and 54*, in B. Simma (ed.), *The charter of the United Nations. A commentary*, Oxford University Press, Oxford USA,
- ICISS (2001), *The Responsibility to Protect Report of the International Commission on Intervention and State Sovereignty*, International Development Research Center, Ottawa,
- Ikenberry G. J. (2011), *After victory: institutions, strategic restraint and the rebuilding of order after major wars*, Princeton University Press, Princeton,
- International Crisis Group (2005), *Europe Report*, N°160 – 17 January,
- International Crisis Group (2009), "China's growing role in peacekeeping", *Asia Report*, no. 166 – 17 April,
- International Crisis Group (ICG) (2005), "EU Crisis Response Capability revisited", 17 January, *Europe Report* np. 160,
- International Crisis Group (ICG) (2009), "China's growing role in UN peacekeeping", *Asia Report N.166*, *International Crisis Group*, 17 April 2009, [http://www.crisisgroup.org/~media/Files/asia/north-east-asia/166\\_chinas\\_growing\\_role\\_in\\_un\\_peacekeeping.ashx](http://www.crisisgroup.org/~media/Files/asia/north-east-asia/166_chinas_growing_role_in_un_peacekeeping.ashx),
- Ivanov I. (2000), "Russia and the World at the Boundary of Millenniums," *International Affairs*, no. 4,
- Jane's Sentinel Security Assessment (2002), *Western Europe (Regional Overview)*, Jane Information Group, Berkshire, UK,
- Job B. (2000), "Alliances and regional security developments: The role of regional arrangements in the United nations' promotion of peace and stability", in T. Ramesh, E. Newmann (eds.), *New millennium, new perspectives*, United Nations University Press, Tokyo,
- Jones B., Gowan R., Sherman J (eds.) (2009), *Building on Brahimi: Peacekeeping in an Era of Strategic Uncertainty*, A Report by the NYU Center on International Cooperation, Center on International Cooperation, April,
- Jorgensen K. E. (1998), "The European Union's Performance in World Politics: How to Measure Success?", in Jan Zielonka (ed.), *Paradoxes of European Foreign Policy*, Kluwer Law International, London,
- Jourde C. (2007), "The international relations of small neo-authoritarian states: Islamism, warlordism and the framing of stability", *International Studies Quarterly*, 51,
- Kagan R. (2002), "Power and Weakness," *Policy Review*, No. 113,
- Kelleher C. (2007), "The European Security Strategy and the United States: The Past as Prologue", in Biscop S., Andersson J. J., *The EU and the European Security Strategy - Forging a Global Europe*, Routledge, New York,
- Kimberly Marten Zisk (2000), *Lending Troops: Canada, India, and UN Peacekeeping*, paper presented at Barnard College-Columbia University, New York, 6 March,
- Kozyrev A., Gatilov G. (1990), "The UN peace-making system: Problems and prospects", *International Affairs*, Moscow, December,
- Krishnasamy K. (2002), 'Pakistan's Peacekeeping Experiences', *International Peacekeeping*, vol. 9 no. 3,
- Krishnasamy K. (2003), "Bangladesh and UN Peacekeeping: The Participation of a Small State", *Commonwealth & Comparative Politics*, vol. 41, no. 1,
- Kwibuka E., Mutesi F. (2008), "US boosts Rwanda's peacekeeping capacity", *The New Times*, 4 September,

- Laurenti J. (2001), "Financing the United Nations", *International Relations Studies and the United Nations Occasional Papers*, Yale University,
- Leffler M. P. (2011), "September 11 in Retrospect. George W. Bush's Grand Strategy, Reconsidered", *Foreign Affairs*, September/October issue,
- Lei Zhao (2012), "Two pillars of China's global peace engagement strategy: UN peacekeeping and international peacebuilding", in Lanteigne M., Hirono M., *China's Evolving Approach Peacekeeping*, Routledge, New York,
- Lepgold J., Weiss T. G. (1998), *Collective conflict management and changing world politics*, State University of New York Press, Albany,
- Lloyd J. (2014), "Scotland: Between heart and head", *Financial Times*, August 8,
- Lloyd's.com (2011), *Piracy High crime on the high seas*, Lloyd's website, 28 March, <http://www.lloyds.com/news-and-insight/news-and-features/geopolitical/geopolitical-2011/piracy-high-crime-on-the-high-seas>,
- Lubold G., Hudson J., Francis D. (2014), "U.S. Attempts to Build Coalition of the Willing in Iraq Begin to Pay Off", *Foreign Policy*, August 12,
- Lynch C. (2014), "U.N. Peacekeepers to Protect China's Oil Interests in South Sudan", *Foreign Policy*, The Cable, 16 June, <http://foreignpolicy.com/2014/06/16/u-n-peacekeepers-to-protect-chinas-oil-interests-in-south-sudan/#>,
- MacLean S. J., Black D. R., Shaw T. M. (2006), *A decade of human security. Global governance and new multilateralism*, Ashgate, Hampshire,
- MacQueen N. (2006), *Peacekeeping and the International System*, Routledge, New York,
- Mahncke D. (ed.) (2001), *Old frontiers, new frontiers*, Peter Lang, Berlin,
- Malan M. (1998), "Peacekeeping in the new millennium: Towards 'Fourth generation' peace operations?", *African Security Review*, 7, 3,
- Malone D. M. (2001), *North-South division in the UN - Myth and reality*", *The Brahimi Report. Overcoming the North-South Divide*, German Institute for International and Security Affairs, Berlin, June,
- Marchisio S. (1995), "Riflessioni sull'Agenda per la pace", *Affari Esteri*, XXVII, 106,
- Marchisio S. (2000), *L'ONU. Il diritto delle Nazioni Unite*, Il Mulino, Bologna,
- Menon A. (2011), "Interests, Power and the EU's Role in international security: a skeptical response to normative institutionalism", in Thomas D. C. (ed.), *Making EU Foreign Policy*, Palgrave MacMillan, London,
- Menon A. (2011), "Power, institutions and the CSDP: the promise of institutionalist theory", *Journal of Common Market Studies*, Vol. 49, Oxford,
- Michael G., Stedman S. J. (2003), "Where Do the Peacekeepers Go?", *International Studies Review*, 5(4), 37-54,
- Morgenthau H. J. (1965), "Vietnam: Shadow and Substance", *The New York Review*, New York, 16 September,
- Morgenthau H. J. (1985), *Politics among nations: the struggle for power and peace*, Knopf, New York,
- Morgenthau, H. J. (1967), "To intervene or not to intervene?", *Foreign Affairs*, no. 3, April,
- Mrak M., Rant V. (2010), "Financial Perspective 2007-2013: Domination of National Interests", *Journal of Common Market Studies*, Volume 48, Issue 2, pages 347-372, March,
- Naim M. (2003), "The illegal trade in drugs, arms, intellectual property, people and money is booming. Like the war on terrorism, the fight to control these illicit markets pits governments against agile, stateless and resourceful networks empowered by globalization", *Five wars of globalization*, *Foreign Policy*, January 1,
- Neack L. (1995), "UN Peace-Keeping: In the Interest of Community or Self?", *Journal of Peace Research*, Vol. 32, N. 2, May,
- Nederveen Pieterse J. (1998), *World Orders in the Making*, Macmillan Press Ltd. Hampshire, UK,

- Novosseloff A. (2002), *The European Security and defence policy*. "Future of Peace Operations Project". Roundtable on European Capacities for Peace Operations, Henry J. Stimson Centre, New York,
- Nowak A. (2000), "L'Union en action: la mission de police en Bosnie", Occasional Paper no. 42, Institute for Security Studies, Paris, January.
- Nuechterlein D. E. (1976), "National interests and foreign policy: A conceptual framework for analysis and decision-making", *British Journal of International Relations*, no. 2, Great Britain,
- Nye J. (2004), *Soft power: the means to success in world politics*, PublicAffairs, New York,
- Nye J. (2013), "What China and Russia don't get about soft power", *Foreign Policy*, 29 April,
- Obama B. (2014), *Remarks by the President at the United States Military Academy Commencement Ceremony*, U.S. Military Academy-West Point, West Point, New York, 28 May <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2014/05/28/remarks-president-west-point-academy-commencement-ceremony>,
- Oldrich B. (2007), "Wanted: A Mid-Range Theory of International Peacekeeping", *International Studies Review* 9, 407-436,
- Ong K. (2000), *The UN, Europe, and crisis management*. A Report of the Directorate for Strategic Affairs, Ministry of Defence, France, Foundation for Strategic Research, Institute for Security Studies, Western European Union and the International Peace Academy, Paris, 19-20 October,
- Ortega M. (2001), *Military intervention and the European Union*, Chaillot Papers, Institute for Security Studies, Paris, March,
- Page Fortna V. (2003), "Inside and Out: Peacekeeping and the Duration of Peace after Civil and Interstate Wars", *International Studies Review* , 5(4), 97-114,
- Pugh M. (2003), Peacekeeping and IR theory: Phantom of the opera?", *International Peacekeeping*, 10, 4,
- Puscas V. (2006), *European Negotiations. A Study Case: The Romania's Accession to EU*, IUIES, Gorizia,
- Puscas V. (2013), *EU Accession Negotiations (A Handbook)*, Hulla & Co Human Dynamics KG, Wien,
- Push M. (2005), "Peacekeeping and Critical Theory", *Peace Operations and Global Order*, Frank Cass, New York,
- Rice C. (2008), "Rethinking the National Interest. American Realism for a New World", *Foreign Affairs*, July/August,
- Rice S. (2009), *US Congress, House of Representatives, Committee on Foreign Affairs, Statement by Ambassador Susan E. Rice, "Confronting Challenges Facing United Nations Peacekeeping Operations,"* 111th Congress, 1st session, 29 July,
- Risé C. (1997), *Psicanalisi della guerra. Individui, culture e nazioni in cerca d'identità*, Edizioni Red, Como,
- Rosamond B. (2000), *Theories of European integration*, Macmillan, New York : St. Martin's Press, Basingstoke,
- Rupesinghe K. (1998), *Civil Wars, Civil Peace: An Introduction to Conflict Resolution*, Pluto Press, London,
- Schmidl E. A. (1999), "The International Operation in Albania, 1913-1914", *International Peacekeeping*, Vol.6, No.3,
- Schmidl E. A. (2000), "The evolution of Peace Operations from the Nineteenth Century", in E. A. Schmidl (ed.), *Peace Operations between war and peace*, Frank Cass, London,
- Schmidl E. A. (ed.) (2000), *Peace operations between war and peace*, Franck Cass Publishers, London,

- Sheehan M. (2002), *Rapid deployment and material readiness*. Unpublished Report of the Secretariat delivered to the Special Committee, Dpko, 13 February,
- Shirbrig (1994), *Multinational stand-by high readiness brigade for United Nations Operations*, Shirbrig brochure, UN,
- SIPRI (2014), *SIPRI Multilateral Peace Operations Database*, <http://www.sipri.org/databases/pko>,
- Sotomayor A. C. (2010) "Why some states participate in UN peace missions while others do not: an analysis of civil-military relations and its effects on Latin America's contributions and to peacekeeping operations", *Security Studies*,
- Special Committee on Peacekeeping Operations (2002), *Comprehensive review of the whole question of peacekeeping operations in all their aspects*, A/56/863, New York, 11 March,
- Stewart F., Brown G. (2009), *Fragile States*, CRISE (Centre for Research on Inequality, Human Security and Ethnicity), Working Paper No. 51, University of Oxford, Oxford, January,
- Szapiro M. (2001), *Will the Kosovo Crisis rejuvenate CFSP and European defence?*, in Mahncke D. (ed.), *Old frontiers, new frontiers*, Peter Lang, Berlin,
- Tanner F. (2010), "Addressing the perils of peace operations: towards a global peacekeeping system", *Global Governance*, No. 16,
- Tardy T. (2000), "Le bilan de dix années d'opérations de maintien de la paix", *Politique Etrangère*, 2,
- Tardy T. (2007), "French Policy Towards Peace Support Operations", *International Peacekeeping*, November,
- Tarrisse da Fontoura Campos P. R. (2006), *O Brasil e as Operações de Manutenção da Paz das Nações Unidas*, Fundação Alexandre de Gusmão (FUNAG), Brasília,
- Tarrisse da Fontoura Campos P. R. (2009), *Brasil: 60 Anos de Operações de Paz. Rio de Janeiro: Departamento do Patrimônio Histórico e de Documentação da Marinha do Brasil*,
- Tharoor S. (2011), "Security Council Reform: Past, Present, and Future" *Ethics & International Affairs*, Volume 25.4, Winter, [http://www.carnegiecouncil.org/publications/journal/25\\_4/essay/001.html](http://www.carnegiecouncil.org/publications/journal/25_4/essay/001.html),
- The Economist, (2010), *Brushwood and gall. China insists that its growing military and diplomatic clout pose no threat. The rest of the world, and particularly America, is not so sure*, 2 December,
- Toje A. (2008), "The European Union as a Small Power, or Conceptualizing Europe's Strategic Actorness", *Journal of European Integration*, Volume 30, Issue 2,
- Toje A. (2008), *The Consensus-Expectations Gap: Explaining Europe's Ineffective Foreign Policy*, Norwegian Institute for Defence Studies, Oslo,
- Toscano R. (1993), "Peacekeeping in the new international situation", *The International Spectator*, Rome,
- Tramballi U. (2013), "Dopo la terra tocca al mare dividere israeliani e libanesi", *Il Sole 24 ore*, 13 gennaio,
- U.S. Department of State (2013), *African Contingency Operations Training and Assistance (ACOTA) Program*, Fact Sheet, U.S. Department of State website, 6 February. <http://www.state.gov/r/pa/prs/ps/2013/02/203841.htm>,
- UN General Assembly (2005), *High-level Plenary Meeting of the UN General Assembly by the General Assembly at its fifty-ninth session 2005 World Summit Outcome Document*, 15 September,
- UN Secretary-General (1992), *Report of the Secretary-General pursuant to the statement adopted by the Summit Meeting of the Security Council on 31 January 1992, An Agenda for Peace. Preventive Diplomacy, Peacemaking and peace-keeping*, para. 20., A/47/277 - S/24111 - 17 June,

- UN Secretary-General (1995), *Supplement to An Agenda for Peace: position paper of the Secretary General on the occasion of the fiftieth anniversary of the United Nations*, Report of the Secretary-General on the work of the Organisation, A/50/60 – S/1995/1, New York, 3 January,
- UN Secretary-General (2001), *Comprehensive review of the whole question of peacekeeping operations in all their aspects*, A/55/977, New York, 1 June,
- UN Secretary-General (2001), *Comprehensive review of the whole question of peacekeeping operations in all their aspects*, A/56/732, New York, 21 December,
- UN Secretary-General (2001), *No exit without strategy: Security Council decision-making and the closure or transition of United Nations peacekeeping operations*, S/2001/394, New York, 20 April,
- UN Security Council (1973) *Approves 'No-Fly Zone' over Libya, Authorizing 'All Necessary Measures' to Protect Civilians*, United Nation Security Resolution, no. 1973, <http://www.un.org/News/Press/docs/2011/sc10200.doc.htm>,
- UN Security Council (2014), *Adopting Resolution 2155 (2014), Extends Mandate of Mission in South Sudan, Bolstering Its Strength to Quell Surging Violence*, 7182nd Meeting, New York, 27 May, <http://www.un.org/press/en/2014/sc11414.doc.htm>,
- United Kingdom Department for International Development (2005), *Why We Need to Work More Effectively in Fragile States*, DFID, London,
- United Nations (1945), *United Nations Charter*, New York,
- United Nations (1990), *Resolution 678 on the situation between Iraq-Kuwait*, 29 November,
- United Nations (1994), *Declaration on the enhancement of cooperation between the United Nations and regional arrangements or agencies in the maintenance of international peace and security*, A/RES/49/57, New York, 9 December,
- United Nations (2000) *Security Council resolution on the protection of civilians*, S/RES/1296, 19 April,
- United Nations (2000), *55/2 United Nations Millennium Declaration*, United Nations, New York,
- United Nations (2000), *Report of the UN Panel on Peace Operations (the 'Brahimi Report'), Implications for Peacekeeping Doctrine and Strategy*, A/55/305, S/2000/809, New York, 21 August,
- United Nations (2001), "Comprehensive review of the whole question of peacekeeping operations in all their aspects" A/55/1024 of 31 July,
- United Nations (2004), *A more secure world: Our shared responsibility, Report of the Secretary-General's High-level Panel on Threats, Challenges and Change*, United Nations, New York,
- United Nations (2008), *United Nations peacekeeping operations - Principles and Guidelines*, UN, New York,
- United Nations (2012), "UN re-elects Nigeria as head of peacekeeping panel", *The Guardian*, 23 February 2012. <http://odili.net/news/source/2012/feb/23/5.html> - <http://www.dailytimes.com.ng/article/prof-ogwu-chairs-un-special-committee-peacekeeping-operations>,
- United Nations (2014) *United Nations official website* <http://www.un.org>,
- United Nations Department of Peacekeeping Operations and Department of Field Support (2010), October,
- United Nations Department of Peacekeeping Operations, Annual Update of the United Nations Stand-by Arrangements System, presented to Member States (2002), 12 December
- United Nations Stand-by Arrangements System Military Handbook, 9/3/2001 art. 5, Military Division *Department of Peacekeeping Operation*, Official website, [www.un.org/Depts/dpko/rapid/-Handbook.html](http://www.un.org/Depts/dpko/rapid/-Handbook.html)

- United Nations Department of Peacekeeping Operations and Department of Field Support (2010), *The new horizon initiative: Progress Report No. 2*, October,
- United Nations Peacekeeping (2012), *Financing peacekeeping*, 10 December, <http://www.un.org/en/peacekeeping/operations/financing.shtml>,
- United Nations Press Release GA/9758 (2000), *World Leaders Adopt "United Nations Millennium Declaration*, United Nations,
- United Nations, *Peace Operations 2010 Agenda* (2005), New York,
- United States General Accounting Office (1997), *Operation Desert Storm. Evaluation of the air campaign*, United States General Accounting Office, GAO/NSIAD-97-134, June,
- UNO, Security Council (1992), *An Agenda for Peace. Preventive diplomacy, peacemaking and peace-keeping, Report of the Secretary-General pursuant to the statement adopted by the Summit Meeting of the Security Council on 31 January 1992, A /47/277 - S/24111*, 17 June,
- Valentino, A. B. (2011), "The true costs of humanitarian intervention. The hard truth about a noble notion", *Foreign Affairs*, November/December,
- Van Der Lijn J. (2006), *Walking the Tightrope: Do U.N. Peacekeeping Operations Actually Contribute to Durable Peace?* Dutch University Press,
- Van Oudenaren J. (2009), *Effectiveness and Ineffectiveness of the UN Security Council in the Last Twenty Years: A US Perspective*, Istituto Affari Internazionali, Rome, November,
- Victor J. (2010), "African peacekeeping in Africa: Warlord politics, defense economics, and state legitimacy", *Journal of Peace Research*, Oslo, March,
- Villani U. (1998), "Il ruolo delle organizzazioni regionali per il mantenimento della pace nel sistema dell'ONU", *La Comunità Internazionale*, LIII, 3,
- Vv.Aa. (2001), *The Brahimi Report. Overcoming the North-South divide*, German Institute for International and Security Affairs, Berlin,
- Walters F. P. (1969), *History of the League of Nations*, P. 586 Oxford University Press, Oxford,
- Waltz K. (2014), "Evaluating theories", in C. Elman, M. A. Jensen (eds.), *Realism Reader*, Routledge, New York,
- Weiss T., Forsythe D., Coate R., Pease K. (2009), *The United Nations and changing world politics*, Westview Press, Philadelphia,
- Welch D. C. (2000), *Peacekeeping As a Vital Foreign Policy Tool*, Subcommittee on International Operations, Washington, DC, May 10,
- Wiharta S., Melvin N., Avezov X. (2012), *The New Geopolitics of Peace Operations Mapping the Emerging Landscape*, Stockholm International Peace Research Institute, Stockholm,
- Wikileaks(2011), *US angered by Ethiopian Army, curious about Israeli role*, Ethiopian Times, 5 September. <http://ethiopianimes.wordpress.com/2011/09/05/wikileaks-us-angered-byethiopian-army-curious-about-israeli-role/>,
- Wiseman H. (1990), "Peacekeeping in the international political context: Historical analysis and future directions", in Rikhye J., Skjelsbaek, K. (eds.), *The United Nations and peacekeeping*, International Peace Academy, London.